
Gemeinde Roseburg 
Der Bürgermeister der Gemeinde Roseburg 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Roseburg am Montag, den 25.06.2018;  / 
in der Gaststätte Heitmann in Wotersen 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:05 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Bürgermeister 
Lübke, Otto  

Gemeindevertreterin 
Langhans, Doris  
Pavel, Friederike  

Gemeindevertreter 
Bodenbach, Nils  
Hahn, Jens  
Hinsch, Haiko  
Horn, Maik  
Jeske, Karl-Heinz  
Kischkat, Hanno  

Verwaltung 
Volkening, Tanja  

Schriftführerin 
Eggert, Heidi  
 
 

Abwesend waren: 
 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einladung 
 
 

 

2)  Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Gemeindevertretung und deren Be-
schlussfähigkeit 

 
 

 

3)  Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
 
 

 

4)  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungsübergabe 
 
 

 

5)  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
 
 

 

6)  Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
 
 

 

7)  Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
 
 

 

8)  Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
 
 

 

9)  Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

10)  Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

11)  Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

12)  Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

13)  Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahlgesetz 
 
 

 

13.1)  Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
 
 

 

13.2)  Wahl der Ausschussmitglieder 
 
 

 

14)  Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
 
 

 

14.1)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 



14.2)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

15)  Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
 
 

 

15.1)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 

15.2)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

16)  Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
 
 

 

17)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

18)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

19)  Beschluss über die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl 
 
 

 

20)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einla-
dung 

  
Herr Lübke eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, dass die 
Einladung form- und fristgerecht ergangen ist.  
 
 
   
 
 

  
2) Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Gemeindevertretung und 

deren Beschlussfähigkeit 
  

Die Gemeindevertreter sind allen bekannt. Herr Lübke stellt die Beschlussfähig-
keit fest.  
 
 
 
 
 
   
 
 

  
3) Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
  

Herr Lübke verabschiedet die ausscheidende / ausscheidenden langjährige / 
langjährigen Gemeindevertreterin Frau Antje Henne, die Gemeindevertreter 
Herrn Bernd Gano und Herrn Detlef Gröbler. Er spricht Frau Henne und Herrn 
Gröbler in Abwesenheit seinen Dank aus, da diese zur heutigen Sitzung nicht 
erscheinen konnten. Dem anwesenden Herrn Gano spricht er ebenfalls für sein 
sehr langjähriges ehrenamtliches Engagement für die Gemeinde Roseburg mit 
einem Präsent seinen Dank aus.    
 
 

  
4) Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungs-

übergabe 
  

Herr Karl-Heinz Jeske als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung übernimmt 
den Vorsitz.  
 
 
 
 
 
   
 



 
  
5) Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

Herr Jeske gibt die ihm vorliegenden Fraktionserklärungen der Roseburger Wäh-
lergemeinschaft und der SPD  bekannt. Den Vorsitz für die WG wird                         
Frau Doris Langhans übernehmen. Vorsitzender der SPD ist  Herr Haiko Hinsch.  
 
 

  
6) Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
  

Von der WG wird Frau Doris Langhans und von der SPD wird Herr Otto Lübke für 
das Amt der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters vorgeschlagen.                                                     
Es wird geheime Wahl beantragt. Nach Durchführung der Wahl erhält  
 
                           Herr Lübke                                           5     Ja      Stimmen und 
                           Frau Langhans                                      4     Ja     Stimmen. 
 
Somit wird Herr Lübke zum Vorsitzenden gewählt. Herr Lübke nimmt die Wahl 
an, bedankt sich für das Vertrauen und wünscht sich weiterhin eine gute Zusam-
menarbeit.  
 
Herr Otto Lübke wird zum Bürgermeister der Gemeinde Roseburg gewählt.  
 
 

  
7) Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
  

Herr Jeske ernennt und vereidigt Herrn Lübke zum Bürgermeister der Gemeinde 
Roseburg.  
 
 
   
 
 

  
8) Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
  

Herr Lübke verpflichtet die Gemeindevertreter einzeln und nacheinander durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in 
ihre Tätigkeit ein.  
 
 
   
 
 

  
9) Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Zum 1. stellvertretenden Bürgermeister wird Herr Hanno Kischkat vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge liegen nicht vor.  
 
Beschluss  
Herr Hanno Kischkat wird zum 1. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde 



Roseburg gewählt.   
 
 
Abstimmung: Ja: 5    
 
 

  
10) Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Lübke ernennt und vereidigt Herrn Hanno Kischkat zum 1. stellvertretenden 
Bürgermeister der Gemeinde Roseburg.  
 
 
   
 
 

  
11) Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Zum 2. stellvertretenden Bürgermeister wird Herr Karl-Heinz Jeske vorgeschla-
gen.  
 
Beschluss  
Herr Karl-Heinz Jeske wird zum 2. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde 
Roseburg gewählt.   
 
 
Abstimmung: Ja: 9    
 
   
 
 

  
12) Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Lübke ernennt und vereidigt Herrn Karl-Heinz Jeske zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister der Gemeinde Roseburg.  
 
 
   
 
 

  
13) Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahl-

gesetz 
  

 
  
13.1) Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
  

Es wird die Besetzung des Ausschusses mit 3 Mitgliedern vorgeschlagen.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung beschließt den Wahlprüfungsausschuss mit 3 Mitglie-
dern zu besetzen. 



 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
   
 
 

  
13.2) Wahl der Ausschussmitglieder 
  

Als Mitglieder werden Frau Friederike Pavel,  Herr Haiko Hinsch und                           
Herr Nils Bodenbach vorgeschlagen.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder in den Wahlprüfungsaus-
schuss en bloc: 
 

Wahlprüfungsausschuss 
Mitglieder (3) 
Mitgl. Name Vorname Fraktion Mandatsträger   

1 Hinsch Haiko SPD GV 1. Vors. 
2 Pavel Friederike SPD GV 2. Vors. 
3 Bodenbach Nils WG GV   

 
 
 
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 3  
 
 
 
 

  
14) Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
  

 
  
14.1) Bau- und Wegeausschuss 
  

Vorgeschlagen werden 
 
Herr Maik Horn 
Herr Jens Hahn und 
Herr Karl-Heinz Jeske  
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung wählt die aufgeführten Mitglieder des Bau- und Wege-
ausschusses en bloc. 
   

Bau- und Wegeausschuss 
Mitglieder (3) 
Mitgl. Name Vorname Fraktion Mandatsträger   



1 Horn Maik SPD GV 1. Vors. 

2 Hahn Jens WG GV 2. Vors. 

3 Jeske Karl-Heinz SPD GV   
 
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0 
   
 
 

  
14.2) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Vorgeschlagen werden: 
 
Frau Doris Langhans 
Frau Friederike Pavel und 
Herr Nils Bodenbach 
 
Beschluss 
 
Die Gemeindevertretung wählt die aufgeführten Mitglieder des Rechnungs- und 
Prüfungsausschusses en bloc.   
  

Prüfung der Jahresrechnung 
Mitglieder (3) 
Mitgl. Name Vorname Fraktion Mandatsträger   

1 Langhans Doris WG GV 1. Vors. 
2 Pavel Friederike SPD GV 2. Vors. 
3 Bodenbach Nils WG GV   

 
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 2 
   
 
 

  
15) Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
  

Die Gemeindevertretung wird über die Tagesordnungspunkte 15.1 und 15.2 (Vor-
sitzende und Stellvertreter der Ausschüsse) en bloc abstimmen.  
 
Beschluss    
Die benannten Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter des 

 Bau- und Wegeausschusses 

 Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung 
werden en bloc gewählt. 
 
 
Abstimmung:   Ja:  9       Nein:  0                Enthaltung:  0 
 



   
 
 

  
15.1) Bau- und Wegeausschuss 
  

Als Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses wird  Herrn Maik Horn und als 
stellvertretender Vorsitzender Herr Jens Hahn benannt.  
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung:  
   
 
 

  
15.2) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Als Vorsitzende des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung wird Frau 
Doris Langhans und als stellvertretende Vorsitzende Frau Friederike Pavel be-
nannt.  
 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 1 
 
   
 
 

  
16) Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
  

Es wird Herr Karl-Heinz Jeske vorgeschlagen.  
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung beschließt, Herrn Karl-Heinz Jeske als Stellvertreter des 
Bürgermeisters im Amtsausschuss zu wählen.   
 
 
Abstimmung: Ja:  9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
   
 
 

  
17) Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Frau Langhans bittet um Aufnahme weiterer Hinweise  und Ergänzungen zum 
Protokoll vom 17.04.2018 

 TOP 3) Bericht des Bürgermeisters 
Die Kosten für die Bereitstellung des Streudienstes belaufen sich auf 
1.600,00 EUR. 
 
Im Herbst soll zunächst eine Vorbesprechung für die Maßnah-
me/Abschluss des Vertrages für Breitband erfolgen. Die Verlegung wird 
voraussichtlich erst später erfolgen. Leider konnte bisher die erforderliche 
Mindestanschlussquote von 35  % nicht erreicht werden. 
 
Für die Straßensanierung „Trammer Weg“ erhält die Gemeinde Rose-
burg einen Zuschuss lt. Förderbescheid vom 10.04.2018 bis zu einer 



Höhe von 33.300,00 EUR. Einige der Maßnahmen sind nicht förderfähig. 
 
Die vierteljährliche Ablesung der Wasserzähler soll in einem Zeitfenster 
von 14 Tagen erfolgen. Ansonsten besteht  keine Kontrollmöglichkeit. 
Falls hierbei Zeitprobleme entstehen, ist die Gemeindevertretung gern be-
reit unterstützend zu helfen. 
 

 TOP 4) Einwohnerfragestunde 
Auch Heinz Dähler ist der Ansicht, dass die Ablesewerte der Zählerstän-
de zur Prüfung der gezogenen Frischwassermengen innerhalb  von 14 
Tagen vorliegen sollten. 
 
Auf Nachfrage von „Peter Heitmann“ erläutert  Herr Lübke 
……………….. 
 

 TOP 6) Beschaffung eines Anhängers und Handrasenmäher für den 
Bauhof 
Mit 7 Ja-Stimmen und 1-Enthaltung beschließt die Gemeindevertretung 
über die Anschaffung eines Heck-/Rückwärtskippers von der Firma KOCH 
Anhängerwerke GmbH & Co.KG aus Winsen/Luhe zum Anschaffungs-
preis von 4.268,00 EUR.  
Angebote über einen Handrasenmäher für den Bauhof werden noch ein-
geholt. 
 

 

 TOP 7) Beschaffung von Einsatzjacken für die Feuerwehr 
Der Beschluss vom 17.04.2018 muss richtig lauten: 

            „Es sind mindestens 8 neue Einsatzschutzkleidung (Einsatzjacken und 
Hosen) für   
            Atemschutzträger für die Feuerwehr zu erwerben, da die jetzigen nicht 
mehr   
            zugelassen sind. Die Anschaffung (Qualität und Anzahl) ist mit dem Wehr-
führer  
            abzustimmen. Die Geldmittel sind im Haushalt aufzunehmen. 
             
Weitere Einwände ergeben sich nicht. Nach Aufnahme der vorgenannten Ergän-
zungen wird das Protokoll vom 17.04.2018 genehmigt.  
          
 
 
   
 
 

  
18) Einwohnerfragestunde 
  

 Frau Anke Asmus bitte um Befestigung der Bankette bzw. Straßensanie-
rung der Zufahrtsstraße von Wotersen nach Groß Pampau.                                                  
Herr Kischkat weist darauf hin, dass der Eigentümer dieser wassergebun-
denen   

            Straße Herr Gaedeke ist. Somit ist Gemeinde nicht zuständig. 
            Der Bau- und Wegeausschuss will es sich anschauen. 
 

 Herr Herbert Koch fragt nach einer Tonnenbeschränkung für die Strecke 
von Roseburg in Richtung Elmenhorst. Bei Sperrung der A 24 fahren ge-



rade LKW‘s durch Roseburg in Richtung Wotersen und weiter. Herr 
Kischkat wirft ein, dass eine Beschränkung auf 7,5 T im Bereich Kan-
kelau/Elmenhorst (Bachlauf) vorhanden ist.  

 
            Dieser Punkt soll in der nächsten GV beraten werden. 
 

 Herr Markus Menzel weist auf das vorhandene Tempolimit im Müllerland 
hin. Trotz Spielstraße wird hier kein Schritttempo gefahren. Hier sollten  
Poller, Betonringe o.ä. angedacht werden. Auch eine Geschwindigkeits-
messung wäre wünschenswert. 

 
Frau Annelie Sodmann schlägt vor,  die Vorfahrtsstraßenregelung zu än-
dern. Die  Straße „Müllerland“ könnte Vorfahrtsstraße werden. Die „Bahn-
hofstraße“ hat dann Vorfahrt zu gewähren.  
Auch diese Angelegenheit soll zunächst im Bau- und Werkausschuss be-
raten   
werden.   

 
Frau Volkening schlägt vor, dieses zur Entscheidungsfindung an die Verkehrs-
aufsicht des Kreises Herzogtum Lauenburg abzugeben und um eine Geschwin-
digkeitsmessung durchführen zu lassen.  
Nach einer kurzen Aussprache soll die Verkehrsaufsicht eingeschaltet werden. 
 
 
 
 

  
19) Beschluss über die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl 
  

Für die Schöffenwahl für die Amtsperiode 2019 bis 2023 haben die Gemeinden 
bis zum 01.08.2018 Vorschlagslisten für die Schöffen aufzustellen. Die Vor-
schlagslisten sind von der Gemeindevertretung zu beschließen und bis zum 
15.08.2018 öffentlich auszulegen. Nach Abschluss der Auslegungsfrist kann in-
nerhalb einer Woche Einspruch erhoben werden. Die Vorschlagsliste und die 
Einsprüche sind dem zuständigen Amtsgericht zuzusenden. 
Laut Schreiben des Amtsgerichtes muss die Gemeinde Roseburg mindestens 
eine/einen Schöffin/Schöffen vorschlagen. 
Durch die Verwaltung wurde durch die Presse zur Bewerbung für das Schöffen-
amt öffentlich aufgerufen. Eingegangene Bewerbungen wurden geprüft und in die 
anliegende Vorschlagsliste aufgenommen. Die Prüfung ergab, dass keine Aus-
schlussgründe vorlagen.  
 
Es liegen folgende Bewerbungen vor: 
Herr Jürgen Luther 
Herr Haiko Hinsch 
Frau Doris Langhans 
 
 
 
Beschluss:                                                                                                                                        
Die Gemeindevertretung Roseburg beschließt, die vorgelegte Vorschlagsliste zur 
Schöffenwahl beim Amtsgericht einzureichen.  
 

 
 



Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
   
 
 

  
20) Verschiedenes 
  

 Sanierung Moorweg 
Herr Kischkat führt aus, dass bisher keine Arbeiten durchgeführt wurden. 
Nach einer Aussprache kommt die Gemeindevertretung zu der Ansicht, 
den Auftrag zur Sanierung an eine geeignete Firma zu übergeben.                                                        
Der Bau- und Wegeausschuss und Herr Lübke werden sich hierum küm-
mern. 
 

 Ausbesserung Hasenweg 
Hier muss Material eingebracht und der Weg gehobelt werden. Auch hie-
rum wird sich der Bau- und Wegeausschuss kümmern.  

 

 Flurkarte Roseburg 
Frau Langhans und Herr Kischkat bitten um eine Flurkarte der Gemeinde 
Roseburg mit Ortsteilen und Ausweisung der  gemeindeeigenen Flächen. 
 

 Homepage 
Frau Langhans möchte für die Gemeinde Roseburg eine eigene Homepa-
ge erstellen lassen.  Die Einrichtung und Pflege würde Frau Uta Reher, 
Müllerland, übernehmen. 
Hierüber soll in der nächsten Gemeindevertretung gesprochen werden. 
 

 Frau Langhans hat sich für das „in die Jahre gekommende Schild“ bei 
dem Feuerwehrhaus Gedanken gemacht. Hier würde sich ein Schild zur 
Begrüßung, Werbeflächen bzw. Veranstaltungstermine anbieten. 
Die Gemeindevertretung wird hierüber auf der nächsten Sitzung beraten. 
 

 Kontakt-Formular 
Frau Volkening bittet um Rückgabe des verteilten Kontakt-Formulars der 
neuen Gemeindevertreter. 
 

 Einführungsseminar in Kommunalrecht 
Ferner weist Frau Volkening auf ein Einführungsseminar vom Kreisver-
band der Leitenden Verwaltungsbeamten für Gemeindevertreter zum 
 Kommunalrecht am Mittwoch, 29.08.2018 um 18:00 Uhr in Büchen hin. 
Eine Info hierüber wird an die Gemeindevertreter verteilt. 
 
 
 

 Broschüre 
Frau Volkening verteilt eine Broschüre „Die Arbeit in einer Gemeindever-
tretung“ vom SHGT.  
 

 Frau Volkening übergibt Herrn Lübke die Einladungen für die Schulver-
bandssitzung und die Amtsausschusssitzung am 05. Juli 2018. 

 
 



 
Weitere Wortmeldungen erfolgen nicht. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:05 Uhr. 
 
 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
  Heidi Eggert 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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